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TL1 - TL6

(TL)(TL)
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Verehrter Interessent

Mit den vorliegenden Unterlagen können 

Sie Ihr Kühlproblem ganz individuell lösen.

Die TL-Baureihe von AKG bietet Ihnen preis-

günstige Kühlanlagen für mittlere Druck-

belastungen, auch unter rauhen Einsatz-

bedingungen.

In der TL-Serie stehen Ihnen sechs Grund-

varianten zur Verfügung, die nahezu alle 

Anwendungen zur Kühlung unterschied-

licher Medien sowohl im mobilen als auch

stationären Einsatz abdecken.

Als kompetenter Ansprechpartner in allen

Fragen der Kühlung stehen unsere 

Vertragshändler und wir Ihnen selbst-

verständlich jederzeit gerne zur Verfügung.

Im Rahmen des technischen Fortschritts 

behalten wir uns Änderungen vor.

I h r  P a r t n e r  f ü r  



Öl/Luft-
Kühlanlagen
AKG-Baureihe

TL1 - TL6

Eigenschaften

• Kühlanlagen aus Aluminium 

• bestens geeignet für mittlere Druckbelastung, auch unter rauhen 

Einsatzbedingungen

• ideal für den Bereich Mobilhydraulik

•  Maximal zulässiger Betriebsdruck: 14 bar

•  Universell einsetzbar in Hydrauliköl-, Getriebeöl-, Motoröl- und Schmieröl-

kreisläufen

• Als Lüfterantrieb für die Kühlanlagen stehen Drehstrommotoren 

und 12V/24V-Gleichstromgebläse zur Auswahl

Vorzüge

• kurze Lieferzeiten

• günstige Preise

• Komplettanlagen für sofortigen Einsatz

• leichter Einbau

• lagermäßige Ersatzteilhaltung

• wartungsfrei

Anwendung

Kühlung von: Mineralöl, synthetischem Öl, Bio-Öl, HFA-, HFB-, 

HFC- und HFD-Flüssigkeiten; Wasser mit 

mind. 50 % Frost- und Korrosionsschutzmitteln.

Bei anderen Medien bitten wir um Ihre Anfrage.

Funktionsweise: Die abzuführende Wärme wird an die 

Umgebungsluft abgegeben.

(TL)(TL)

Bitte beachten Sie:

• Aufstell- und Betriebsanleitung

• Allgemeine Verkaufs- und 

Lieferbedingungen

• Ersatzteilliste

H y d r a u l i k k ü h l e r
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Einbaumaße

1) exakte Daten können den Auslegungs-Diagrammen und -Tabellen entnommen werden.

2) Alle Anlagen werden einer statischen Druckprüfung nach DIN 50104 unterzogen

TL1 - TL6 mit Gleichstromgebläse...                          und Haube           ohne Haube      Drehstrommotor-Lüfterantrieb

SPEZIFIKATION

Bezeichnung TL1 TL2 TL3 TL4 TL5 TL6
Leistung [kW] ca.1) 1-4,5 2-7 3-13 5-16 6-20 10-35

TL1-TL6 mit Gleichstromgebläse und Haube ABMESSUNGEN
A mm 150 200 250 300 350 600
B mm 154 203 252 301 350 301
D mm 227 276 325 372 422 374
E mm 238 288 338 388 438 688
F mm 1 x 90 1 x 140 1 x 190 1 x 240 2 x 145 2 x 270
H mm 184 233 282 331 380 331
K mm 95 95 95 95 95
N max. mm 145,5 147 147 147 147 147 
O G 1/2 G 3/4 G 3/4 G 3/4 G 3/4 G 3/4

P mm 4x 4x 4x 4x 6x 6x
A x B m2 0,0231 0,0406 0,0630 0,0902 0,1223 0,1804

ohne Haube
N max. mm – 107 107 107 107 107

Drehstrommotor-Lüfterantrieb
K mm – 135 112 112 135 255
N max. mm 180 320 320 380 510

Luftrichtung: saugend

TYPENSCHLÜSSEL

574 . 2 . 0000

Anlagengröße z. B. 2 = TL2
01 = Gleichspannung 12 V mit Lüfterhaube 
02 = Gleichspannung 24 V mit Lüfterhaube
03 = Drehstrommotorantrieb mit Lüfterhaube
21 = Gleichspannung 12 V ohne Lüfterhaube
22 = Gleichspannung 24 V ohne Lüfterhaube

Einsatzgebiete: Asphaltiermaschinen, Asphalt-Recycler, Aufzüge, Bagger, Baukrane, Baumas

Bodenverdichter, Bohrer, Brammenscheren, Brikettierungsanlagen, Entrindungsma
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TL1 5741.201.0000 140 4780 68 12 3,4 0,04 0,7 14 2,4
5741.202.0000 140 4770 68 24 1,7 0,04 0,7 14 2,4

TL2 5742.201.0000 167 4250 76 12 6,5 0,08 1,0 14 4,4
5742.202.0000 167 4350 76 24 3,6 0,09 1,0 14 4,4
5742.221.0000 167 4250 77 12 6,5 0,08 1,0 14 3,6
5742.222.0000 167 4350 77 24 3,6 0,09 1,0 14 3,6
5742.203.0000 170 1500 63 230/400 0,12 0,04 1,0 14 5,6

TL3 5743.201.0000 225 3400 76 12 7,7 0,09 1,1 14 5,5
5743.202.0000 225 3260 76 24 3,9 0,09 1,1 14 5,5
5743.221.0000 225 3400 76 12 7,7 0,09 1,1 14 4,6
5743.222.0000 225 3260 76 24 3,9 0,09 1,1 14 4,6
5743.203.0000 250 3000 81 230/400 0,79 0,25 1,1 14 12,0

TL4 5744.201.0000 280 3280 80 12 9,2 0,12 1,7 14 7,4
5744.202.0000 280 3260 80 24 4,7 0,12 1,7 14 7,4
5744.221.0000 280 3280 79 12 9,2 0,12 1,7 14 6,2
5744.222.0000 280 3260 79 24 4,7 0,12 1,7 14 6,2
5744.203.0000 280 3000 82 230/400 0,79 0,25 1,7 14 14,0

TL5 5745.201.0000 330 2600 75 12 7,9 0,10 2,0 14 8,3
5745.202.0000 330 2620 75 24 4,1 0,10 2,0 14 8,3
5745.221.0000 330 2600 71 12 7,9 0,10 2,0 14 7,0
5745.222.0000 330 2620 71 24 4,1 0,10 2,0 14 7,0
5745.203.0000 350 1500 72 230/400 0,5 0,12 2,0 14 15,0

TL6 5746.201.0000 2 x 280 3280 85 12 2 x 9,2 2 x 0,12 2,4 14 14,0
5746.202.0000 2 x 280 3260 85 24 2 x 4,7 2 x 0,12 2,4 14 14,0
5746.221.0000 2 x 280 3280 81 12 2 x 9,2 2 x 0,12 2,4 14 13,0
5746.222.0000 2 x 280 3260 81 24 2 x 4,7 2 x 0,12 2,4 14 13,0
5746.203.0000 1 x 300 3000 81 230/400 1,0 0,37 2,4 14 20,0 
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Werkstoffe

Kühlerblock: Aluminium

Ventilator: Kunststoff

Lüfterhaube, Schutzgitter: Stahl (galv. verzinkt, Farbanstrich bzw. Pulverbeschichtung)
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Bauform Drehstrommotor (B14 kl. Flansch)
Die Leistungsaufnahme sowie die Stromstärke der Elektro-

motore können je nach verwendetem Typ leicht variieren.
Genaue Werte entnehmen Sie bitte dem Typenschild.

maschinen, Baumaschineninstandsetzung, Bergwerksmaschinen, Betonmischer, Betonpumpen, 

smaschinen, Erntemaschinen, Estrichförderer, Fahrzeughydraulik, Fischnetzwinden, Förderanlagen,
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Hydraulikanwendungenfür Hydraulikanwendungen

Kühlleistung in kW bei 30 °C Umgebungstemperatur
Ölmenge TL1 TL2 TL3 TL4 TL5 TL6 TL2 TL3 TL4 TL5 TL6

in l/min

mit Lüfterhaube ohne Lüfterhaube in 12/24 Volt Ausführung
10 1,8

20 2,0 3,0 4,8 6,8 8,4 12,8 2,2 3,2 6,0 6,2 10,4

30 2,2 3,2 5,2 7,0 8,6 13,2 2,4 3,6 6,2 6,4 10,8

50 3,4 5,6 7,2 8,8 14,0 2,6 4,2 6,6 6,8 11,6

60 3,6 5,8 7,4 9,0 14,4 2,8 4,4 6,8 7,2 12,2

80 6,4 7,6 9,2 15,2 4,8 7,0 7,4 13,0

100 8,0 9,4 16,0 7,2 7,8 13,2

120 9,6 16,2 8,0 13,6

150 16,4 14,4

Kühlleistung in kW bei 40 °C Umgebungstemperatur
Ölmenge TL1 TL2 TL3 TL4 TL5 TL6 TL2 TL3 TL4 TL5 TL6

in l/min

mit Lüfterhaube ohne Lüfterhaube in 12/24 Volt Ausführung
10 1,4

20 1,5 2,3 3,6 5,1 6,3 9,6 1,7 2,4 4,5 4,7 7,8

30 1,7 2,4 3,9 5,3 6,5 9,9 1,8 2,7 4,7 4,8 8,1

50 2,6 4,2 5,4 6,6 10,5 2,0 3,2 5,0 5,1 8,7

60 2,7 4,4 5,6 6,8 10,8 2,1 3,3 5,1 5,4 9,2

80 4,8 5,7 6,9 11,4 3,6 5,3 5,6 9,8

100 6,0 7,1 12,0 5,4 5,9 9,9

120 7,2 12,2 6,0 10,2

150 12,3 10,8

TL-Kühler Schnellauslegung

Mit Hilfe der folgenden Tabellen können Sie auf schnellstem Wege einen Kühler auslegen. 

Dabei wurde angenommen, daß die maximale Öltemperatur in Hydraulikanwendungen 70 °C und 

in Schmierölanwendungen 110 °C nicht übersteigt.

Wenn die abzuführende Kühlleistung nicht bekannt ist, können die folgenden Werte zugrundegelegt werden:

-  Bau- oder Landmaschinen: 1/3 der Leistung des Dieselmotors

-  elektromotorisch angetriebene, hydraulische Pumpen: 1/3 der Motorleistung

Forstmaschinen, Gabelstapler, Gesenkschmiedehämmer, Getriebe, Gießereitechnik, Golfplatzrasenm

Lokomotiven, Mähdrescher, Mobilkrane, Müllfahrzeuge, Müllverdichter, Nutzfahrzeuge, Planiermaschi
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TL-Kühler Schnellauslegung

Für eine individuelle und detaillierte Kühlerauslegung sind die exakten Temperaturen und Volumenströme nötig. 

Legen Sie bitte analog dem Beispiel auf Seite 10 Ihren persönlichen Kühler aus oder fragen Sie Ihren AKG-Vertragspartner, 

der Ihnen bei der Auslegung gerne behilflich ist.

Schmierölanwendungenfür Schmierölanwendungen

Kühlleistung in kW bei 30 °C Umgebungstemperatur
Ölmenge TL1 TL2 TL3 TL4 TL5 TL6 TL2 TL3 TL4 TL5 TL6

in l/min

mit Lüfterhaube ohne Lüfterhaube in 12/24 Volt Ausführung
10 3,6

20 4,0 6,0 9,6 13,6 16,8 25,6 4,4 6,4 12,0 12,4 20,8

30 4,4 6,4 10,4 14,0 17,2 26,4 4,8 7,2 12,4 12,8 21,6

50 6,8 11,2 14,4 17,6 28,0 5,2 8,4 13,2 13,6 23,2

60 7,2 11,6 14,8 18,0 28,8 5,6 8,8 13,6 14,4 24,4

80 12,8 15,2 18,4 30,4 9,6 14,0 14,8 26,0

100 16,0 18,8 32,0 14,4 15,6 26,4

120 19,2 32,4 16,0 27,2

150 32,8 28,8

Kühlleistung in kW bei 40 °C Umgebungstemperatur
Ölmenge TL1 TL2 TL3 TL4 TL5 TL6 TL2 TL3 TL4 TL5 TL6

in l/min

mit Lüfterhaube ohne Lüfterhaube in 12/24 Volt Ausführung
10 3,2

20 3,5 5,3 8,4 11,9 14,7 22,4 3,9 5,6 10,5 10,9 18,2

30 3,9 5,6 9,1 12,3 15,1 23,1 4,2 6,3 10,9 11,2 18,9

50 6,0 9,8 12,6 15,4 24,5 4,6 7,4 11,6 11,9 20,3

60 6,3 10,2 13,0 15,8 25,2 4,9 7,7 11,9 12,6 21,4

80 11,2 13,3 16,1 26,6 8,4 12,3 13,0 22,8

100 14,0 16,5 28,0 12,6 13,7 23,1

120 16,8 28,4 14,0 23,8

150 28,7 25,2

enmäher, Hydraulikanlagen, Kettenlader, Kippöfen, Kompressoren, Landmaschinen, Lastkraftwagen,

schinen, Portalkrane, Pressen, Pumpen, Radlader, Raupenkrane, Regelgetriebe, Reinigungsfahrzeuge,
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Spezifische Kühlleistung TL1 - TL6

TL1

Ölmenge (l/min)

PK /ETD (kW/K)

20 40 60 80 100 120 140 160

TL2 oH

TL2 mH

TL3 oH

TL3 mH

TL4 oH

TL5 oH

TL6 oH

TL5 mH

TL4 mH

TL6 mH

mH = mit Haube

oH = ohne Haube

Rohrbiegemaschinen, Rohrlegekrane, Rohrziehbänke, Rübenroder, Sattelschlepper, Schienenw

anlagen, Schiffswendegetriebe, Schleusenanlagen, Schmiedemanipulatoren, Schneefräsen, Sc
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Druckverlust TL1 - TL6

3

2,5

2

1,5

1

0,5

0 20 40 60 80 100 120 140 160

TL6

TL5

TL4

TL3

TL2

TL1

Ölmenge (l/min)

∆p (bar)    

Die Kurven in den Diagrammen gelten für die Viskosität ν = 30 mm2/s = 30 cSt.

Um den Druckverlust für andere Viskositäten zu erhalten, multiplizieren Sie den abgelesenen Wert für ∆p mit dem 

Umrechnungsfaktor „f“ aus der Tabelle auf Seite 11.

enwartungsfahrzeuge, Schiffe (hydraulische Hilfsaggregate), Schiffsankerwinden, Schiffsruder-

Schraubenkompressoren, Schredderanlagen, Schrottscheren/-pressen, Schwerlasttransporter,
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Kühlerauslegung

Um den geeigneten Kühler für Ihre spezielle Anwendung auszulegen, 

benötigen Sie folgende Daten:

• Kühlleistung: Die abzuführende Wärmemenge entspricht der Kühlleistung.

• Ölvolumenstrom: Die umlaufende Ölmenge bestimmt maßgeblich die Größe des Kühlers.

• Öleintrittstemperatur: Die Temperatur, mit der das Öl in den Kühler eintritt.

• Kühllufteintrittstemperatur: Die Temperatur, mit der die Kühlluft in den Kühler eintritt.

50

0,6

75
Ölmenge [l/min]

∆p
[bar]

TL6 oH

1. Ermittlung der Eingangswerte

Pab [kW] abzuführende Wärme, Kühlleistung

VÖl [l/min] Öl-Volumenstrom

TÖl [°C] Öleintrittstemperatur in den Kühler

TL [°C] Kühllufteintrittstemperatur

2. Spezifische Kühlleistung

ETD [K] = Töl - TL  Eintrittstemperaturdifferenz 

Perf [kW/K] = Pab/ETD erforderl. spezif. Kühlleistung 

3. Auswahl nach Diagramm

PK/ETD [kW/K] tatsächl. spezif. Kühlleistung

P = (PK/ETD) x ETD tatsächl. Kühlleistung

4. Druckverlust / Ölabkühlung

Druckverlust bei 30 cST Ölviskosität aus Diagramm 

Seite 9 ablesen.

Zur Umrechnung in andere Ölviskositäten siehe 

Beispiel Seite 11.

∆TÖl [°C] = 33 x P[kW]/VÖl[l/min] 

(Größengleichung)

5. Ergebnisse

Beispiel

Pab = 10 kW

VÖl = 50 l/min

TÖl = 70 °C

TL = 30 °C

ETD [K] = Töl - TL => 70 °C - 30 °C = 40 °C (= 40 K)

Perf = Pab / ETD => 10 kW / 40 K = 0,25 kW/K

PK /ETD = 0,3 kW/K =>TL6 oH

P = 0,3 kW/K x 40 K = 12 kW

∆TÖl = 33 x (12 kW / 50 l/min) = 7,9 °C

geeigneter Kühler TL6 oH: Kühlleistung 12 kW,

Ölabkühlung 7,9 °C, Druckverlust 0,6 bar

50

0,3

100
Ölmenge [l/min]

Pk

ETD TL 6 oH
(= ohne Haube)

Segelflugzeugstartwinden, Seilbahnen, Seilwinden, Sonder-/Spezialfahrzeuge, Strangpressmaschi

Walzanlagen, Werkzeuge, Zerkleinerungsmaschinen, ...



11

Umrechnungen der Druckverlustdaten

Beispiel:

Der Druckverlust ∆p des TL4 beträgt bei 90 l/min und einem Öl mit der kinematischen Viskosität ν = 30 mm2/s ca. 0,75 bar. 

Die Ölsorte ISO VG 46 hat bei 60 °C eine Viskosität von ungefähr 20 mm2/s.

Der Korrekturfaktor f beträgt somit 0,75. Es stellt sich ein ∆p von ca. (0,75 bar x 0,75) ≈ 0,6 bar ein.

Notizen:

mm2 10 15 20 30 40 50 60 80 100
s

f 0,5 0,65 0,75 1,0 1,2 1,4 1,6 2,1 2,8

, cSt

Die Kurven in dem Diagramm „Druckverlust“ auf Seite 9 gelten für die Viskosität ν = 30 mm2/s = 30 cSt.

Um den Druckverlust für andere Viskositäten zu erhalten, multiplizieren Sie den abgelesenen Wert für den

Druckverlust ∆p mit dem Umrechnungsfaktor „f“ aus folgender Tabelle.

schinen, Straßenwalzen, Traktoren, Tunnelvortriebsmaschinen, Vakuumpumpen, Vibrationswalzen,



AKG Thermotechnik International

GmbH & Co. KG

Postfach 1346

D-34363 Hofgeismar

Tel:  +49 5671 - 8 83-0

E-Mail:  info@akg-gruppe.de

Internet:  www.akg-gruppe.de

AKG – EINE WELTWEIT STARKE GRUPPE

AKG – A  World Class Supplier

Aluminium Coolers - Made by AKG                   

DIN EN ISO 9001

Ihr AKG-Partner

AKG ist ein weltweit führender Anbieter von 

Hochleistungskühlern und Wärmeaustauschern 

sowie kundenspeziischen Systemlösungen, die 
höchsten Qualitätsstandards gerecht werden.

In 11 eigenständigen Produktionsstätten sind 

weltweit 2.500 Mitarbeiter in Deutschland, 
Frankreich, Großbritannien, Lettland, USA, 
China, Türkei und Indien sowie weitere 
Auslandsvertriebsgesellschaften rund um die Uhr 
im Einsatz.

Die langjährige, kompetente Partnerschaft mit 
globalen OEM-Kunden in 22 Branchen wie 

Baumaschinen, Druckluftanlagen, Land- und 
Forstmaschinen, Fahrzeugbau sowie in vielen 
anderen Anwendungsbereichen stützen innovativ 

die mobilen und industriellen Kühllösungen.

AKG betreibt eines der weltweit größten 
Forschungs-, Entwicklungs-, Mess- und 
Validierungszentren für Kühllösungen und 
Kundenanwendungen.

Seit 100 Jahren sind AKG-Wärmeaustauscher 
ein Begriff für innovative Lösungen sowie höchste 
Engineering- und Fertigungskompetenz.


